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【政策快递】

教育部等九部门

《关于进一步推进社区教育发展的意见》摘录
一、总体要求

(一)指导思想

牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以促进全民终身学习、形成学习型社会为目标，以提高国民思想道德素质、科学文化素质、健康素质和职业技能为宗旨，以建立健全社区教育制度为着力点，统筹发展城乡社区教育，加强基础能力建设，整合各类教育资源。

(二)基本原则

1.坚持以人为本，需求导向。以学习者为中心，以学习需求为导向，为居民提供多样化教育服务。2.坚持社区为根，特色发展。鼓励各地结合当地历史人文资源和经济发展状况开展社区教育活动。3.坚持统筹协调，整合资源。发挥党委政府的推动引导作用，把社区教育切实纳入区域经济社会发展总体规划。整合学校教育资源和其他社会资源服务社区居民学习。4.坚持改革引领，创新驱动。培育多元主体，引导各级各类学校和社会力量积极参与社区教育。充分运用现代信息技术手段，创新服务模式。

(三)总体目标

到2020年，社区教育治理体系初步形成，内容形式更加丰富，教育资源融通共享，服务能力显著提高，发展环境更加优化，居民参与率和满意度显著提高，基本形成具有中国特色的社区教育发展模式，全国开展社区教育的县(市、区)实现全覆盖。

二、主要任务

(一)加强基础能力建设

1.建立健全社区教育网络。通过整合资源，建立健全城乡一体的社区教育县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)三级办学网络。各省、市(地)可依托开放大学、广播电视大学、农业广播电视学校、职业院校以及社区科普学校等设立社区教育指导机构。2.明确社区教育机构职责定位。县(市、区)社区教育学院(中心)负责课程开发、教育示范、业务指导、理论研究等。乡镇(街道)社区学校负责组织实施社区教育活动，指导村(社区)教学站(点)的工作。村(社区)教学站(点)为居民提供灵活便捷的教育服务。3.推动各类学习型组织与学习共同体建设。广泛开展各类学习型组织创建活动，推动学习型城市建设。鼓励和引导社区居民自发组建形式多样的学习团队、活动小组等学习共同体，不断增强各类组织的凝聚力和创新力。4.加强社区教育实验区和示范区建设，进一步提升社区教育服务能力和水平。

(二)整合社区教育资源

5.开放共享学校资源。鼓励各级各类学校充分利用场地设施、课程资源、师资、教学实训设备等积极筹办和参与社区教育。充分发挥县级职业教育中心、开放大学、广播电视学校、科普学校在农村社区教育中的骨干和引领作用。加快乡镇成人文化技术学校的转型发展，鼓励其成为农村社区教育的重要载体。推动普通中小学有序向社区居民提供适宜的教育服务。

6.统筹共享社区资源。注重社区教育机构与城乡社区综合服务中心(站)、社区文化中心等机构的资源共享，充分利用社区文化、科学普及、体育健身等各类资源，发掘教育内涵，组织开展社区教育活动，实现一个场所、多种功能，促进基层公共服务资源效益最大化。7.充分利用社会资源。提高图书馆、科技馆、文化馆、博物馆和体育场馆等各类公共设施面向社区居民的开放水平。鼓励相关行业企业和社会培训机构参与社区教育。

延伸阅读：当社区教育已成开放大学主业

提起“社区教育”，近期最激动人心的莫过于《教育部等九部门关于进一步推进社区教育发展的意见》了。这是近年来我国多部门联合印发的第一个推进社区教育发展的指导性文件。喜见开放大学再获政策青睐——该文件明确提出“各省、市（地）可依托开放大学、广播电视大学、农业广播电视学校、职业院校以及社区科普学校等设立社区教育指导机构”，“充分发挥县级职业教育中心、开放大学、广播电视学校、科普学校在农村社区教育中的骨干和引领作用”，“用好县级职教中心、乡（镇）成人文化技术学校、开放大学、广播电视学校、农村致富技术函授大学和农村社区教育教学点”等。

国家向来高度重视开放大学对发展社区教育的特殊地位和作用。《教育部关于办好开放大学的意见》开宗明义地提出：开放大学要“努力办成服务全民终身学习的新型高等学校”、要“坚持面向基层、面向行业、面向社区、面向农村，广泛开展职工教育、社区教育、老年教育、新型农民教育和各类培训，突出人才培养特色和学校办学特色。”

可见，开展社区教育已成为我国开放大学的“题中之意”“分内之事”和“特色之处”。这既是国家对开放大学提出的新功能、新任务、新要求、也反映了国家对开放大学独特优势的认可和重视。发挥好、利用好独特优势。对推进我国社区教育改革发展具有重要意义。

实际上，开放大学已经成为中国社区教育的引领者和核心力量。近年来，随着“教育部社区教育研究培训中心”、“中国社区教育网”等先后落户国家开放大学，地方政府纷纷依托当地开放大学（电大）建立社区教育指导或办学机构，开放大学和社区教育正在呈现现二位一体、融合发展的新趋势。

必须看到，发展社区教育已成开放大学新的主业。下一步，增强业主意识，做大做强社区教育品牌，必将成为开放大学建设的重要一环。核心是要贯彻落实国家政策文件精神，突出优势，抓住重点，补齐短板，主动作为，为形成中国特色的社区教育发展模式，促进学习型社会建设做出新的贡献。

原载《中国电大报》2016年9月10日

         作者：国家开放大学事业发展与合作办学部   副部长  王永锋

【经验交流】

达州电大教职工积极转型服务达州市终身教育 

为贯彻落实达州市人大常委会《关于发展终身教育推进学习型社会建设的决定》，更快更好适应全国电大教育转型升级，更好地服务达州终身教育事业和学习型城市建设，达州电大积极推动教职工向开放教育、继续教育、社区教育转型。

一是强化学习培训提升服务能力。广大教职工秉承“开放办教育”的思想，带头践行“终身学习”理念，切实加强自身转型。老师们利用空余时间，深入学习研讨PPT、二维码、微信、微博、弹幕以及新闻制作等现代信息技术和新媒体应用，切实提升信息技术能力。先后选派了30余名老师参加国家和省市级培训，有效提升专业教学能力，进一步开拓开放教育新思维。

二是有效对接社区课堂。结合试点社区实际，老师们积极开展社区教育需求的问卷、调研，深入推进继续教育课题研究和社区教育精品课程建设。音乐老师承担了社区瑜伽培训课程和继续教育合唱团的指导工作；体育老师承担了社区太极拳的教学工作；语文老师利用自身文学优势，加入诗词协会，积极开展国学诵读活动；书法老师积极利用书法课堂推广书法艺术传承经典；还有老师利用电大讲堂，向学生和市民讲授礼仪知识，帮助市民树立文明行为习惯，有效提升城市的文明程度。

三是整合指导民间社团服务继续教育。学校老师先后深入到通川区关工委“春之声”合唱艺术团、通川区东城凉水井党员合唱团，逐字逐句、口传心授予以指导，不离不弃坚持培练，不断提升演唱水平。

四是加强继续教育项目建设。在推动构建“课程+项目+志愿者”继续教育新模式的基础上，不断加强项目建设，开发微课、mooc（幕课）等多形式课件。学校组织拍摄的《水墨大地传承经典》获首届全国传统文化进社区微视频大赛三等奖，学校“精准扶贫继续教育志愿行”获“四川省终身学习品牌”项目。

学校教职工通过自身转型和角色转换，不断在转型升级的道路中超越自我，增强人生的价值感、职业的成就感和事业的幸福感，不断谱写他们人生、职业与事业奋进的新篇章。

德阳电大社区老年教育开门红

德阳电大结合地方经济建设和社会发展需要，抓住电大转型发展机遇，发挥电大办学优势，积极开拓社区老年教育，并与德阳市老年大学开展紧密合作，在教学场地设施、对外宣传报名、师资、管理等方面积极介入。经过学校与市老年大学的密切配合和共同努力，德阳市老年人教育事业发展势头强劲，各类教学班报名踊跃。2016年秋季学期，校本部老年人班报名人数达1612人，开设专业13个，班级总数达到36个。声乐、舞蹈、拳剑专业均已正式行课，新增的萨克斯专业也已报名满员。德阳老年人教育事业的蓬勃发展，将为德阳经济建设、建设和谐社会、构建全民终身学习社会作出重要贡献

【活动集萃】

南充电大面向社区居民举办摄影知识讲座

   2016年9月23日下午，来自南充电大柳林路和花园坝两个社区教育学习中心的40余位居民，前往南充电大参加了南充电大副教授、四川省摄影家协会会员唐伦老师《如何把照片拍漂亮—从构图谈起》的摄影知识讲座。这是我校根据前期居民问卷调查的结果，专门为社区居民“量身打造”的讲座。闻讯而来的部分电大师生也赶来旁听了讲座。



讲座现场


报送：四川电大社区教育处，南充市教育局，顺庆区委宣传部，和平路、新建街道办事处，花园坝社区、柳林路社区，南充电大各领导、处室

（共印30份）

















