推进学历教育与非学历教育并重发展的
实践与思考

巴中广播电视大学  

近年来，我校牢牢把握电大转型发展这一时代命题，以持续推动学历教育发展为基础，以拓展非学历教育发展为重点，以提升服务当地经济社会发展能力为价值取向，解放思想，开拓创新，走出了一条具有巴中特色的新型发展之路。
一、近年来开展学历教育与非学历教育的基本情况
（一）学历教育办学规模持续增长。近四年来，巴中电大直属部学历教育办学规模以年均30%的速度递增。2013年252人，2014年621人，2015年839人，2016年1080人，2017年1394人（万人比达10.3），全市电大办学规模也保持了同步的增长速度，预计近几年还会有一定的增长幅度。
（二）非学历培训项目逐年增加。一是抓好长期稳定的项目。全市教育系统专业技术人员公需课目培训和全市中学校长培训是我校近年来一直在实施的比较稳定的项目。通过线下培训和线上培训相结合的方式，每年培训人数2.2万人左右，每年收益180余万元。二是落实好争取的项目。近年来，我们通过多方争取，先后承接了全市农村中小学音体美教师专项培训、心理健康辅导员资格认证培训、学校医院公共营养师培训、社区干部培训、退伍军人技能培训、农技人员培训、大学生创业培训、农村实用技术培训等，平均每年培训近3000人，收益约100万左右。三是积极参加公益性培训项目。为了扩大电大的影响，我们积极参加公益性培训项目，先后开展了家政服务员培训、新市民培训、贫困村致富带头人培训、农民灾难事故避险自救培训，每年培训人数2000左右人。（以述数据均不含各县电大）。
（三）社区教育全面实施。一是机构实现全覆盖。2013年11月，巴中社区大学正式挂牌，相继推动平昌社区学院、南江社区学院、通江社区学院、巴州区社区学院正式成立。巴州区乡镇社区学习中心（学校）实现了全覆盖，其他县20%的乡镇成立了社区学习中心（学校）。二是特色项目具有影响力。我们坚持统筹规划，按照一校一品的要求，着力打造特色品牌。比如，巴中社区大学的“耕读传家.书香巴中”全民阅读活动连续举办了四届,已经成为政府的一项重要活动。南江的“扁担学校”、“食和堂”，巴州区的“晏阳初讲堂”，平昌的“幼教中心”、通江的“红色教育课堂”都已经成为家喻户晓的社教品牌。在连续两年，我市都有“全国百姓学习之星”的获得者。参与社区教育的人数不断增加，每年约10万人左右；社区教育的师资队伍不断壮大，仅志愿者教师达200余人；社区教育的内容更加丰富，菜单式的供需关系解决较好，课程设置更具吸引力。比如，在我校本部一个学习点上固定参加老年教育的人数已达800多人，南江社区教育学院内参加老年教育人数达600多人。巴中老年大学即将在我校挂牌成立。
四是助力脱贫攻坚成效明显。一是努力建好“四个课堂”。我校按照统筹规划、分工协作的原则，凝聚系统力量，发挥好资源优势、人力优势和技术优势，依托农民夜校的阵地，精心打造了“空中课堂”、“ 固定课堂”、 “移动课堂”、“田间课堂”，把知识传播到农民家中，增强贫困农民致富的信心，提升了贫困农民“富口袋”的技能，受益人群达3.5万余名。二是大力开展送文化下乡活动。我校组织社区大学老年艺术团成员深入到农村田间地头，收集了脱贫致富的第一手资料，创作了大量的乡土气息浓厚的文艺作品。仅今年就开展文艺下乡演出32场次，为脱贫攻坚加油鼓劲，为贫困村民“富脑袋”提供了智力保障，受益群众达5万余人。三是深入推进社区教育与村社治理融合试点工作。我们选择了城乡结合部的社区和农村聚居点不同的村社作为社区教育与村社治理融合的范点，已经取得显著的成效，得到了市委领导的高度关注。市政法委、市民政局主动联系我校，要求合力推进做好该项工作。
二、推进非学历教育发展的主要做法
一是设置好开展非学历教育的机构。学校通过内部改革，机构设置上进行了重组，新设了继续教育办公室和项目科，专门从事非学历教育工作。目前，从事非学历教育的专职人员有8人，占到了学校教师人数的三分之一。
二是搭建好实施非学历教育的平台。开展非学历教育，必须要有相应的资质和实施的机构。目前，我校拥有“一校一平台一公司两基地”。即：巴山职业培训学校、全民终身学习公共服务平台、巴山阿姨家政服务公司和四川省专业技术人员继续教育基地、四川省妇女创业就业基地。具有不同的资质可以更好地争取不同的项目。
三是储备好开展非学历教育的资源。我们在实施专业性较强的培训项目时，一般以聘请师资为主；线上培训以定点购买资源为主；专业性不强的项目，一般以自已储备师资为主；公益性培训以聘请社区教育的志愿者教师为主。为了打造“双师型”教师队伍，我们鼓励教师参加职业资格的学习培训。目前，有5人分别取得了家政培训、公共营养师培训、心理健康教育培训和“SYB”培训的师资证。
四是落实好非学历教育的奖惩制度。我校在落实奖惩制度上，实行学历教育与非学历教育分别考核的办法。设立有基本任务奖和特别贡献奖，在年度总的奖励基数不变的情况，按贡献大小进行奖惩。同时，鼓励每个教师充分利用好自己的社会资源，积极争取项目，按每争取一个项目的纯利润10%给予个人奖励。在实施过程中，担任师资的，按国家标准给予讲课费。保证了开展非学历教育人人有责，人人受益，充分地调动了大家的积极性。
三、几点体会
一是解放思想是前提。巴中电大的基础比较薄弱，历史欠帐太多，既面临着生存的压力，也面临着发展的压力。在学校提出学历教育与非学历教育并重发展的构想时，许多干部职工不理解、不支持，存在着许多思想疑虑。有的认为学校无场地、无师资、无经验，不具备开展非学历教育的条件；有的认为现在政策这么严，学历教育挣的钱就够用了，钱挣得再多也不能乱花，没有必要下这么大的功夫；也有的认为开展非学历教育有时是花钱买“吆喝”等等。针对这些模糊认识，学校开展了破除唯条件论、唯规定论、唯经济论的“破三论”大讨论。通过讨论，大家对电大转型发展要举什么旗、走什么路有了清楚的认识，电大要实现自身的价值必须做到经济效益与社会效益的结合有了足够的理解，也较好冲破了条件、政策规定等条条框框的禁锢。
二是打造品牌是基础。“百年老店做的是品牌，卖的是文化”。我们做非学历培训项目，也必须讲究品牌效应。只有把项目做出品质，形成品牌，必然会赢得更多的顾客。因此，我们在做每一个项目时，坚持以科研的思维，从系统角度思考，把项目的策划、项目的包装、项目的宣传、项目的实施、项目的成果等每一个细节都想清楚、弄明白，不轻易下手，不做短期工程，力争每一个项目都是精品工程。做到授予项目的单位满意、受训人员满意、领导满意和我们自己满意。
三是开放合作是动力。开展非学历教育绝不是自己一厢情愿就能做好，必须与多方合作才能持续长久。第一，要深化与赋予项目的单位合作。一般来说，政府部门的项目，他们不仅是想要完成任务，而且他们更想要突出项目的社会效益。因此，必须站在政府部门的立场，把他们的领导和负责人推到前台，强化新闻宣传和社会评价，放大社会效益，让他们在项目实施过程有声有影、有名有利，这样的合作才会有动力，也才会有“回头客”。第二，要加强“公”与“私”的合作。许多项目受人为因素、社会因素影响很大，必须要把准政策界限，要把哪些项目是带“公”字的学校可以实施、哪些项目带“私”字的学校实施更方便搞清楚。我校的巴山职业培训学校、巴山阿姨家政服务公司、四川省妇女创业就业基地都是带民办性质的。这样，在项目实施过程中，就带有灵活性。第三，要加强与其他社会机构的联动。有些项目的实施仅靠一已之力是很难完成的，必须要加强与其他机构的合作。近年来，我校与共青团中央中国青少年发展服务中心、北师大教师培训中心、西安云赞科技公司、四川教育科学研究院、四川心理咨询师协会、中国巾帼家政联盟等十多家单位建立了合作关系，为开展非学历培训提供了强大的师资力量、课程资源投送和技术服务支持等。
