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广电大校发〔2017〕72号

广元广播电视大学

2017年度继续教育工作总结
2017年我校继续教育工作在省人社厅、省电大、市委组织部、市人社局、市教育局的领导和有关部门的支持配合下，教育培训设施设备进一步完善，教育培训总量取得突破，质量进一步提升，为地方经济、社会发展和人才队伍建设提供了积极支持。全年完成继续教育10万人次以上，其中，网上继续教育5万人次以上；开展线下各类培训和社区教育学习300余场次（校本部120余场次），教育培训4万人次以上。现将我校2017年度非学历继续教育工作总结如下。
一、机构进一步建立健全，继续教育网络覆盖和职能拓展进一步扩大
根据继续教育工作开展需要，我们主动争取有关部门支持，在机构和职能上不断健全和完善。2017年，市人民政府建立了“市社区教育领导小组”，加强了对全市继续教育的领导。市教育局召开了全市社区教育工作会议，推动了全市继续教育、社区教育工作的开展。在市校已经建立“广元市干部网络培训学院”、“广元市人力资源培训学院”、“广元市社区大学”、“广元市民学校”等机构的基础上，推动县区继续教育机构建设，苍溪、剑阁、青川社区学院已经获批挂牌。市校本部和县区分校（社区学院）依托城镇街道居委会和农村农民夜校新建立社区学习中心20余个。继续教育体系进一步健全，职能进一步扩展，为持续开展继续教育提供了保障。
二、设施设备进一步改善，开展继续教育的条件和功能进一步优化

随着机构的进一步完善和职能的扩展，我校多方筹措资金，不断改进和完善继续教育设施设备。投资120余万元建立的干部网络学习培训平台已正式上线；投资60余万元对原“专技人员继续教育”、“公务员培训”、“社区教育”平台进行改造升级；投资60余万元更新2个计算机教室；投资近60万元购买全国知名专家、学者优质课件资源300余学时，并首次开发地方课件资源；投资10万元改进和完善普通话测试中心设施设备；投资30余万元维修和购进教学、培训课桌椅；投资10余万元改善后勤保障体系；投资30余万元支持各社区学院、社区学习中心改善社区教育设施设备和开展各类社区教育活动。目前，广元电大继续教育设施设备居于全省同类机构领先水平，广元地区一流水平。
三、师资队伍建设进一步充实，为提升继续教育质量提供了保障

一是本校教师队伍建设进一步加强。新引进研究生以上学历高层次人才2人，新晋升正高级职称1人，副高级职称1人，评审通过中级职称4人。全体教师按要求参加不同层次和专业的继续教育，有30余人先后到清华大学、中央电大、省电大、湖南电大、井冈山干部学院以及境外高校等高等学府研修和学习。

二是外聘师资库进一步扩大，专业不断充实完善。培训处、网络与信息管理处、普通话测试中心和社区教育处先后聘请（聘任）成都体育学院、成都理工大学、省农科院、西南农大、北师大、省电大以及广元各行各业专家、学者、名人40余人充实校外师资库参与继续教育授课或咨询服务。

三是网络培训课件内容进一步丰富，质量进一步提高。采购课件均是清华、北大、中央党校、国家行政学院和社科院等国内著名高校和研究机构专家学者的讲课资源，开发地方课件资源均是当地重要文件起草主笔或行业领军人才。优质课件资源将国内一流专家、学者的智力和地方领军人才的成果共同服务于学校的继续教育。

四、充分发挥网络优势，线上继续教育取得突破发展

依托“广元市干部网络培训学院” 、“广元市人力资源培训学院”、“广元社区大学”的职能，不断完善、优化 “干部在线”、“公务员在线”、“专技人员在线”、“社区人员在线”等学习平台功能，组织国内优质课件资源和开发地方课件资源，提供良好支持服务，按市委组织部、市人社局的工作安排和要求大力组织和开展网络继续教育。启动实施专技人员继续教育公需科目教育培训（2017—2018）计划近3万人次参与学习；实施公务员2017年度专题网络学习培训参训人员1万人次；完成2016年度党务干部专题培训后，正在制定和启动干部在线学习计划;组织社区居民网上在线教育1.5万人次。网络培训基本实现了全市公职人员网络学习、培训全员化，城乡居民网上学习教育规模扩大化。网络继续教育赢得培训主管部门的肯定和支持。参训人员对网络培训学习的收获和服务支持态度给予高度评价。

五、发挥阵地和人才优势，线下各类继续教育质量不断提升，品牌正在形成
一是发挥省级专业技术人员继教基地职能，论证、申报省人社厅专技人员高研培训项目7个，获批并举办省人社厅“四大片区”扶贫攻坚急需紧缺专技人才“无公害蔬菜种植与营销”研修班1期，106人参训；获批并举办省人社厅全省专业技术人才知识更新工程“体育旅游产业管理建设与消费服务”继续教育高级研修班1期，72人参训。获批并承办的两个高研项目，学校精心筹备，有关部门大力配合，研修达到预期目的，获得参研人员高度评价,为地方脱贫攻坚和产业发展起到推动作用。
二是发挥师培职能，开展教育系统继续教育专项培训。全年承担全市学校系统纪检廉勤委干部、“广元市第三届名师论坛”、 全市教育系统财务管理干部培训等专项培训4期，参训人员600余人。
三是发挥普通话测试中心职能，组织开展普通话等级达标培训和等级测试共18次，参训（考测）人员逾4000人。

四是充分发挥社区大学和社区教育学习中心职能，全年“市民大讲堂”和各社区学习中心组织各类居民学习活动300余场次（校本部120余场次），参与学习教育人数突破4万余人。依托农民夜校建立社区教育学习中心，对农民进行脱贫政策、实用技术、“四好”新村建设等培训教育。社会反映良好，受到农民朋友的广泛欢迎。 

六、争创优秀继续教育基地和全国优秀成人继续教育院校，继教基地的影响和声誉进一步扩大

一是争创省级优秀继教基地。学校在申报并被认定为四川省专业技术人员继续教育基地之后，努力改善教育教学设施，提升质量，完善服务和管理，争创省级优秀继教基地。经考核评估，2017年省人社厅发文认定我校为2016年度全省10个优秀继续教育基地之一。

二是争创和申报全国优秀成人继续教育院校。经我校申报，省、市教育主管部门和省成人教育协会审核、推荐，我校被中国成人教育协会评为2017年全国优秀成人继续教育院校（中成协〔2017〕038号文件）（全国179所，四川全省高校系统仅7所）。

三是社区教育、学历教育助力脱贫攻坚的思路和做法得到多家国家级主流媒体的关注。我校利用学历教育实施的“村党组织带头人学历提升计划”、培养“不走的第一书记和工作队”，利用农村社区教育学习中心对农村居民开展脱贫攻坚政策宣讲、技术培训的做法，新华社、中国新闻网、四川日报等多家主流媒体于2017年进行了集中采访和报道。
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